

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.  
No se devuelven originales

En Alicante, un mes. . . . . 175 pts.  
Un trimestre. . . . . 500  
Fuera de la capital, trimestre. . . . . 575  
Extranjero, trimestre. . . . . 10  
Número suelto. . . . . 0,10  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.  
Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: DOMINGO 14 DE NOVIEMBRE DE 1897

NUM. 3.459

### EL LIBERAL

DOMINGO 14 de Noviembre de 1897

#### El folleto del Sr. Sánchez de Toca

A este trabajo de actualidad del Sr. Sánchez de Toca un artículo violentísimo en el que dice que entre los silvelistas abundan mucho más que en otros partidos los pillos y los tontos, y termina contándole al Sr. Sánchez de Toca que interrogado el Sr. Cánovas por qué no escribía sus memorias, contestó que las escribiría en un período de oposición y que las titularía así: «Entre qué gentes he vivido».

Se nos ocurre que el aludido podría contestar á El Nacional con aquello de que dime con quien andas y te diré quien eres, pero preferimos dejar á La Época y á El Nacional entretenidos en convertir la prensa madrileña en un verdadero, atacando y defendiendo á los señores Romero y Pidal y explicando lo que se necesita para saber mentir, y nos contentamos con la copia de algunos párrafos entre los más salientes del folleto que hoy comenta toda la prensa; son los siguientes:

«La mera agrupación de personas sin otro vínculo de pensamientos de gobierno que un programa accidental de política, aunque llegara á prevalecer y triunfar, no constituiría solución conservadora. En esto precisamente han consistido las principales causas de flaqueza del partido conservador, tal y como se constituyó al día siguiente de las catástrofes revolucionarias.

Si entonces, por circunstancias diversas, y muy principalmente por las discordias implacables mantenidas entre los que debieron luchar como campeones de una misma causa, pudo resultar inevitable que prevaleciera en este campo dolorosa mutilación de elementos morales, por la que en la restauración de nuestra Monarquía aparecieron aún heridas de conciencia sin cicatrizar, ahora fuera imposible mantener una apariencia de partido conservador con procedimientos incompatibles para reconquistar la confianza de las masas creyentes.

La afirmación y enaltecimiento de los grandes principios de orden moral constituye el único procedimiento eficaz para estos llamamientos. El partido conservador debe procurar alcanzar así el concurso y la estimación de las clases populares, á la par que atraer á la vida pública valiosos elementos de clases directoras apartados de ella por prejuicios de pesimismo, desvío ó indiferencia para el desempeño de oficios públicos.

Este es el incomparable beneficio que el partido conservador está llamado á prestar ante los nuevos estados sociales que hacen presente en todas las milicias de la política una profunda transformación que reorganizara en breves cuadros y jerarquías y cambiara sus estrategias y bandera de combate.

Se multiplican en derredor nuestro los síntomas reveladores de haberse operado extraordinarias renovaciones en el fondo de los espíritus; afectando lo más íntimo de esa misteriosa realidad de las ideas y de las convicciones que, aunque espiritualidad invisible, es la más real de las realidades en la asociación humana, puesto que de ella depende la acción de los

instrumentos de gobierno, la virtualidad de las instituciones del derecho público y la misma potencia de las soberanías.  
Todavía es impenetrable secreto providencial lo que ha de sustituir á las ideas y sentimientos con cuyas corrientes se agitaron ayer las naciones y las clases medias asentaron sus modos peculiares de gobierno; pero ya en esta hora tales ideales resultan ideas frías que perdieron toda eficacia activa. La nueva generación no se sugestióna ya con esas creencias y, pareciéndole metafísicas políticas insustanciales, anhela cosas más positivas. La misma generación que ahora desparece baja á la tumba con hondas desilusiones de lo que hizo en vida; los unos llevan el presentimiento, los otros el remordimiento de haber estado aceptando como conquistas de progreso muchas cosas que no son sino señales y elementos de decadencia. Toda la especulación intelectual y la conciencia pública se sienten, en fin, obsesionadas por aspiraciones de lo que ha dado en apellidarse con la denominación vaga de espíritu nuevo.

Y á las voces de este espíritu, las muchedumbres en masa y potencia formidables nunca vistas en la Historia, se levantan á una por las naciones como monstruo creado para ser irresistible. Sus aspiraciones pasan en forma de torbellino colosal de unos pueblos á otros y de continente á continente, arrebatando cuanto encuentran á su paso, removiendo sin rumbo fijo ni orientación de ideas, con la inconsistencia y vértigos de la turba, los problemas más hondos del espíritu y de la materia. Les han dado la contestación del descreimiento al problema de ser ó no ser después de la muerte; pero las muchedumbres del proletariado contestan que vivir, soñar, dormir les parecería lo mismo si no tuvieran el dolor, que es en todo esto la única realidad que á ellos les queda. Y con claro instinto de que ellas representan una fuerza irresistible, arbitra y soberana de los Estados en la nueva constitución social, reclaman ante realezas y democracias disciplinas externas y direcciones de espíritu que les aseguren á la vez el pan del alma y el sustento del cuerpo, redimiéndolas de estados de conciencia y de vida terrena en los que no pueden continuar sin maldecir el día en que nacieron.

Si el partido conservador se hace molde adecuado á este espíritu nuevo y acertado á penetrarse con los intereses morales y materiales de las muchedumbres, será la fuerza política más poderosa para procurar consistencia y dirección á estas masas imponentes de quienes ahora dependen todas las dominaciones. Y así de esos torbellinos anárquicos surgirán las principales fuerzas vivas del orden social, en lugar de producir desolaciones como elementos desencadenados.

### ECOS POLITICOS

Hoy se celebrará en el Círculo silvelista la anunciada reunión de los representantes de las Juntas locales, para proceder á la designación de Junta provincial.

El acto será presidido por el señor conde de Via-Manuel y se verificará en el local de la calle de San Fernando, en que ya estuvo instalado hace años el Círculo conservador, del

do que lo mismo por el local que por la concurrencia; el acto debe despertar interesantes recuerdos y servir de elocuente enseñanza á unos y á otros.  
No se sabe todavía qué actitud será la que en definitiva adopten los contados elementos que todavía siguen fieles á los señores Rojas y Poveda, pero como empezamos por no saber el rumbo que estos dos señores se proponen seguir, no es fácil averiguar futuras actitudes que nuestro colega La Monarquía está llamado á precisar, pero que no precisa.

No sabemos cómo entenderá el colega la misión del periódico que sirve de órgano á un partido político, á un grupo ó á una personalidad; lo que sabemos es que cuando se encuentra en situación apurada, acude al sistema del silencio, que podrá ser muy cómodo, pero que tiene poco de hábil, y acusa además escasez de recursos ó falta de ingenio.

Somos francos; creámos más listo al colega; él se ha encargado de convencernos de nuestro error, entreteniendo á sus lectores con una interesante novela cuyos protagonistas son El Graduador y El Liberal, y cuya primera entrega se repartió hace dos años, y cuyo desenlace se nos figura que no ha de ser escrito por La Monarquía.

No queremos que el colega nos tenga por descorteses y nos conformamos muy á gusto con que se consuele de sus cuitas en la forma más arriba expresada; dicho esto y sentada la hipótesis de que sus invenciones fuesen realidades, preguntamos:

¿Qué tiene que ver el rumbo de El Graduador y de El Liberal, con lo que nosotros preguntamos á La Monarquía?  
Y conste que no se trata de una inútil curiosidad nuestra, sino de saber, porque la opinión tiene derecho á enterarse de ciertas cosas, que es lo que se proponen hacer aquellos políticos que durante dos años y medio han tenido la pretensión de ser infalibles y de aparecer omnipotentes.

Y si La Monarquía que les sirve de órgano en la prensa no aprovecha para explicar estas cosas, no sabe, no puede ó no quiere hacerlo, es claro que la existencia del colega como publicación política ha perdido ya todo objetivo.

Ahora, si como periódico á la moderna quiere hacer competencia á El Imparcial y al Herald, que le aproveche, y mucho nos alegraremos de que todos y cada uno de sus redactores tarden poco en arrastrar coche.

La Unión Democrática tuvo la ocurrencia de decir que el Sr. Terol, de regreso de Madrid, estaba en Villafraanca, y esto, ha sido bastante para que La Monarquía, con su habitual gracejo y con su acostumbrada intención, haya fantaseado á su gusto suponiendo no sabemos cuantas cosas que han hecho reír, mucho y de muy buena gana á nuestros amigos, que saben de memoria que el Sr. Terol, viaja sin misterios de ninguna clase, enterándose todo el mundo de su salida y de su llegada y deteniéndose nuestro amigo dónde y mejor le parece, sin que á nadie le sorprenda, y sin que ni bien los mundos ni se conmuevan las esferas, porque el Sr. Terol vaya y venga, entre y salga como

cada hijo de vecino, cuando mejor le parezca. Tranquilícense ambos colegas; cuando el Sr. Terol regrese, les avisaremos sin misterio alguno, y como quiera que los dos aparecen preocupadísimo por el recuerdo de la cerveza y de las galletas que el director de El Graduador tomó una tarde en Villafraanca, les advertiremos, á pesar de que tienen motivos para saberlo, que el Sr. Terol es tan espléndido como afectuoso y que todavía habrá en su casa galletas y cerveza para obsequiar á los que le visiten, por supuesto, con buena intención.

Después de lo mucho que unos y otros han venido escribiendo, ó por mejor decir, fantaseando sobre los asuntos políticos del distrito de Denia, se presenta á todos una ocasión como pocas para acreditar con hechos lo que cada uno vale y lo que cada uno significa.

Nos referimos á las elecciones municipales convocadas para reemplazar al Ayuntamiento dimisionario de Ondara.

Obras son amores y no buenas razones; la ocasión la pintan calva, y ahora veremos si hay quien la sabe agarrar por los cabellos.

No conviniéndole á nuestro querido amigo y compañero D. Ildefonso Sausano aceptar el cargo de delegado-jefe de los servicios de vigilancia de la presidencia del Consejo de ministros, para el que fué nombrado por el señor Cos-Gayón en 28 de Septiembre último, ha sido nombrado por Real orden de 10 de los corrientes oficial de segunda clase del ministerio de la Gobernación, jefe-habilitado del Negociado de política del mismo, en cuyo cargo se posesionó con fecha 12.

Felicitemos á nuestro compañero y al señor Capdepón que ha sabido premiar los importantes servicios prestados por aquél al partido liberal.

### EL TEMPORAL EN VALENCIA

Comienza á decrecer la riada.—Los sitios inundados.—El Grao y el Poblado de Nazaret aislados.—La riada de 1516.—Tren de Barcelona.—Desbordamiento del Júcar.—Cárneros, cerdos y toros ahogados.—Desgracias personales.—Una mujer arrastrada por las aguas.—Dos hombres muertos y uno salvado.—Un peón caminero, su mujer y dos hijos víctimas de la inundación.—Pérdidas materiales.

Valencia 10 (7.45 n.)  
A la una y media ha comenzado á decrecer la riada, desapareciendo con ello el temor á nuevas y mayores inundaciones. La fuerza de la corriente se ha llevado el puente de madura de la Sociedad Valenciana de Tranvías, ha abierto varios boquetes en diferentes puntos, y rebasando el muro de la Alameda y las verjas de los jardines de la Puerta de Serranos, ha inundado las calles de Liria, Jordana, Sagunto, Marchalenes y Alameda; cuarteles de infantería, caballería y guardia civil; camino del Grao, Vega y otros sitios, especialmente Campanar y toda su huerta. En Marchalenes se ha hundido una casa sin ocasionar desgracias.

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



#### Vapor «Cartagena»

Saldrá de este puerto el 18 del actual para Rouen.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Cia, pasaje de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

#### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

#### ALICANTE Y BARCELONA



#### El vapor «Luis Pinzon»

Saldrá DIRECTO para Barcelona, todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes, dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y GOROMINAS, plaza Falcio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

to, comprendió mi disgusto; en realidad yo no quería esto: había llegado á los quince años, oyendo siempre ensalzar el valor, las acciones generosas; llena estaba mi mente de ideas exaltadas, un tanto románticas; de amor á las glorias, de vehemente deseo de sacrificarme por mi patria; había soñado con ser militar.

—Ve que no te entusiasma mi proyecto: ¿qué quieres ser, pues?

—Militar, madre mía, le contesté: quiero ofrecirme á mi patria, como debe hacer todo hombre bien nacido.

—Mi madre no pudo contener una sonrisa al ver la exageración de mis ideas, pero bien pronto expresó en su semblante amarga tristeza.

—Militar! repitió, poniéndose pálida y luego añadió, besándome delirante, mientras que algunas lágrimas bañaban sus ojos: no, no, quiero hijo mío.

Aquel espíritu fuerte, aquella mujer valerosa, sentía angustia mortal al pensar en el peligro de su hijo; para esto perdía su valor, ¡era tan grande en ella la ternura maternal!

Yo deseché enseguida mi proyecto, estaba acostumbrado á obedecer, además la villoriar, y esto me enterneció profundamente.

—Bien, madre mía, dije, seré abogado.

—No, Juan, me contestó ella, repuesta ya de su emoción; no quiero que abandones tus proyectos por darme gusto; es un egoísmo pensarlos algunos días; si en-

de las cosas que me sucedieron en mi vida, me acordaré siempre de aquel día en que me acordé de mi madre y de su amor.

¡Dulce niña! ángel celeste que encantaba mis sueños; imagen purísima de la virtud y la ternura; bendita mujer! constantemente amada con el amor sublime que reside en el alma y que despierta tan nobles sentimientos, déjame que consagre á tu recuerdo unas cuantas páginas, en las que quede para siempre grabada la memoria de la inmensa pasión que has sabido inspirarme y la de tus angélicas virtudes.

Huérfano de padre desde los primeros años, la fortuna me concedió una madre tan severa como tierna, excelente señora que me quería con toda su alma; pero que no titubeaba en castigarme cuando creía que mis pensamientos ó mis acciones merecían una corrección que debía serme provechosa.

Viuda á los veintisiete años, quedé sola conmigo, que entonces contaba cinco, y la pequeña Clarita, que aún no había cumplido seis meses, único dueño de una

Empiezan á recibirse noticias del Grao y poblado de Nazaret, que están completamente inundados, llegando en el último punto el agua á la altura de los balcones.

Si la avenida hubiera ocurrido de noche las desgracias personales hubieran sido muchísimas.

Las pérdidas materiales son, sin embargo, incalculables, á juzgar por lo que hasta la hora presente puede calcularse.

La avenida ha sido tan grande que dicen que sólo puede ser comparada con la memorable ocurrida en 1516, que fué la que dió ocasión á que se construyeran los fuertes pretilles de piedra que defienden la ciudad.

Valencia 10 (10 n.)

El tren que había salido de esta ciudad para Barcelona se vió detenido en Sagunto por las aguas; pero luego pudo seguir su marcha.

Los que debían salir por la línea de Madrid han suspendido su marcha, por haberse producido varios derrumbamientos.

En las primeras horas de la noche se ha recibido aviso de haberse desbordado el Júcar á causa de las lluvias torrenciales que han caído en los montes de Cuenca, aumentando el río dos metros sobre su nivel.

De comprobarse estas noticias se agravaría la situación, quedando en inminente peligro Alcira y los pueblos de la ribera.

En esta capital empiezan ya á conocerse detalles de varios importantes destrozos causados por las aguas.

En una posada del barrio de Marchalanes, en que habían trescientas cabezas de ganado lanar, han perecido ahogadas 223 de éste.

Los dueños han pedido permiso para vender las carnes.

En la fábrica de alcoholes que posee cerca del cauce del río, del otro lado del Grao, el exdiputado á Cortes Sr. Amat, existían 200 toros destinados al matadero.

La mayor parte de ellos, al ver inundado el corral en que se ballaban, escaparon al campo. Muchos de ellos perecieron en el río y las acequias, y á otros que penetraron en el Grao ha sido preciso matarlos á tiros para evitar desgracias.

En otro almacén del Grao destinado á depósito de cerdos, se han ahogado 120.

A la hora que telegrafío se tienen noticias de algunas desgracias personales.

Una mujer que contemplaba el paso de la riada al lado del pretil del río, fué arrollada por la corriente al caer un poste del teléfono, cuyos hilos hicieron presa en la infeliz.

Cuanto esfuerzos se hicieron por salvarla fueron inútiles; á los pocos momentos se vió desaparecer á la pobre mujer entre las aguas.

De tres hombres que se habían refugiado en lo copa de un granado plantado cerca de Campanar, dos de ellos, apesar de las voces que se les daba para que no abandonaran su improvisado refugio, se arrojaron al agua, siendo arrastrados por la corriente.

El tercero, al ver el trágico fin de sus compañeros, se mantuvo en el árbol y est tarde se le ha salvado con el auxilio de una barca.

La caseta de un peón caminero inmediata á Campanar ha sido también llevada por las aguas, pereciendo el peón, su mujer y dos hijos.

Se tiene por seguro que hay más desgracias que lamentar, pues se han visto flotar en el río cadáveres, á no dudar procedentes de los pueblos inmediatos.

Valencia 10 (11, 55 noche)

Durante la tarde el río ha decrecido cerca de un metro; pero continúan inundadas las cercanías de esta capital, convertidas en verdaderas lagunas de más de un metro de profundidad.

Igual altura alcanzan las aguas en las calles del Grao, donde se circula en barcas.

Tiéense pocas noticias del poblado de Nazaret, que por su situación en la desembocadura del río ha quedado aislado por completo, haciéndose difícilísimo hacer llegar allí auxilios.

Al anochecer la corriente seguía impetuosa, sin mermar ostensiblemente.

Las noticias que se reciben de los pueblos son escasas y desconsoladoras.

Las pérdidas deben ser en ellos importantísimas, por haber desaparecido arbolado, casas enteras, cuadras y cortales que encerraban ganado.

Las cosechas pendientes se tienen por perdidas completamente.—T.

Detalles del desastre.—Desgracias personales.—Vecinos salvados.—Inundación en Nazaret, Campanar, El Grao, Alboraya, Paiporta y otros pueblos.—Inmensas pérdidas.

Valencia 11 (3, 5 mañana)

Hay gran dificultad para telegrafiar por el estado de las líneas.

Los desastres causados por la inundación han sido mayores de lo que se creía.

Las avenidas han sido generales en la parte de la provincia que recibe las aguas del Turia y afluentes.

Los daños materiales son hasta ahora incalculables por las dificultades de comunicación.

Se trabaja con mucha actividad en el agotamiento de los barrios suburbanos. Hay muchas casas destruidas. Varias lanchas han salvado á vecinos que estaban á punto de perecer.

Han intervenido en la operación de salvamento las tripulaciones del aviso Urania y del cañonero Cocodrilo.

Van recogidos ocho cadáveres. Entre ellos se hallan los de cuatro personas que constituía una familia.

(DESPACHOS URGENTES)

Valencia 11 (9,25 noche)

Signe ignorándose con exactitud la importancia de los daños causados por la inundación, pero se conoce ya la extensión que ha alcanzado.

Quedaron inundados todos los pueblos y caseríos que hay desde Mislata, donde están los depósitos de aguas potables de Valencia, hasta la desembocadura del río en el mar, entre el puerto y poblado de Nazaret, comprendido una extensión de ocho kilómetros.

Los campos han quedado convertidos en areales, dejando una capa de fango que alcanza en muchos puntos dos metros de altura.

En Campanar, situado frente á Valencia al lado opuesto del río, no ha quedado una sola casa entera, y las calles aparecen borradas bajo el aluvión de piedra y fango.

En el Grao las pérdidas son cuantiosas. Se han inundado los almacenes de vinos, las fábricas y los depósitos de mercaderías que llegan al puerto. Las aguas alcanzaron un nivel de dos metros y no bajaron hasta las últimas horas de la noche.

El poblado de Nazaret, situado junto á la desembocadura del río, quedó aislado hasta esta tarde, habiendo sido imposible penetrar en él. Muchas de sus casas han quedado arruinadas. En todas penetró el agua, llenándolas desde las diez de la mañana de ayer hasta las primeras horas de hoy.

El barrio de Sagunto de Alboraya, situado en el lado izquierdo del río, ha sufrido muchos destrozos. Gran número de sus edificios han venido al suelo, siendo considerables las pérdidas en los muchos almacenes allí existentes.

Además son varios los pueblos inundados. Los que han sufrido mayores daños son: Alboraya, Paiporta, Torrente, Carlet, Masanasa. En éste fueron destruidas 20 casas.

En el barrio de Marchalanes, perteneciente á Valencia, van reconocidas 40 casas destruidas.

El temporal ha alcanzado á la ribera del Júcar, destruyendo el dique construido en Riola é inundado parte del pueblo.

Las desgracias personales conocidas hasta la fecha son 15, contando las de Valencia y las de los pueblos.

Créese que hay más, pero no pueden aún practicarse reconocimientos.

A las ocho de esta noche aún seguían los trabajos de agotamiento en los barrios extramuros de Valencia.

El tiempo sigue lluvioso y el río bastante crecido.—T.

En Marbella

Málaga 11.—Nuevas noticias recibidas de Marbella dan cuenta de grandes perjuicios sufridos por los temporales en una extensión de cinco leguas.

Los campos han sido destrozados por completo, perdiéndose los sembrados, los viñedos y una parte considerable del arbolado.

Con el siniestro, la crisis obrera toma caracteres alarmantes, difíciles de contrarrestar á pesar del celo y buen deseo de las autoridades, que han empezado por procurar trabajo á cien obreros en el arreglo de los caminos.

Los habitantes de aquella jurisdicción llegan á esta consternados ante el destrozo de sus haciendas y su completa ruina.

El alcalde de Marbella ha pedido auxilios y socorros metálicos al gobernador civil de esta provincia.—Corresponsal.

En las Baleares

Palma 11.—Desde la madrugada está lloviendo copiosamente.

El vapor-correo de Valencia ha tenido que suspender su salida por estar el mar muy agitado.—C.

En Zaragoza

Zaragoza 11.—Según telegrama recibido del alcalde de Caspe, á consecuencia del fuerte temporal, el río Guadalupe ha tenido una crecida tan grande, que no se ha conocido en todo lo que va de siglo otra igual.

Aunque el telegrama no da detalles, dícese en él que las vegas están por completo inundadas, pero sin haber, hasta ahora, desgracias personales que lamentar.

También se sabe que el Jalón ha subido considerablemente de nivel.

En esta capital la lluvia es tenaz y copiosa.—L.

En Barcelona

Barcelona 11.—Continúa el temporal de los días pasados.

La mar está agitada, haciéndose imposible la salida de los barcos que se disponían á zarpas de este puerto.

A las nueve de la mañana ha llegado el vapor francés Ande pidiendo puerto.

Viene de Marsella, y su travesía por el golfo de Lyon ha sido muy penosa. A pesar de haber sido ayudado por los remolcadores, no ha podido amarrar al muelle de la Capitanía.

A muchos vapores se les han roto las amarras.

El Vicente Baus, que salió anoche para Valencia, ha tenido que regresar á este puerto por el estado imponente del mar.—Puente.

En Castellón

Castellón 11.—Nos encontramos sin dos correos de Madrid á consecuencia de los desperfectos producidos en la vía por el temporal.

Aunque con retraso llega el expreso de Valencia.

El de Valencia á Barcelona ha quedado hoy detenido en Alcalá.

Aquí sigue lloviendo. Los ríos han aumentado el caudal de tal manera, que nadie recuerda cosa semejante.

Las huertas de esta hermosa vega están inundadas.

Las pérdidas materiales son considerables. Hace dos días que no llegan los trenes á Castellón de Nules, Vall de Ojó y Lucena.—Omero.

Las líneas férreas

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Valencia 10 (4,5 tarde).—Tren expreso número 671, detenido en Sagunto, avenida río

Valencia. Tren 822 detenido en Benicarló por interceptación en el kilómetro 124. No puede hacerse tránsito por ahora.

(8,20 noche).—Interrumpida línea de la tercera zona; las aguas han arrancado el puente de Villamarante, de la línea de Valencia y Aragón. Las aguas alcanzan sobre el nivel ordinario cuatro y medio metros.

(8,22 noche).—Línea de Turis las aguas han arrancado el puente de Carlos.

Inundados los kilómetros 19 y 24, con desperfectos.

Aguas del barranco Paiporta alcanzan 14 metros de altura, rebasando la línea férrea.

Suspendida provisionalmente circulación de trenes.

Comunicaré detalles.

(3,35 noche).—Restablecida la línea de Carcagente á Denia en los kilómetros 22 y 23, á las once de la mañana sale tren 931 con tres horas y cinco minutos de retraso.

Segue suspendido el servicio en la línea del Norte, Aragón y Alberique, sin saber cuándo podrán circular los trenes.

(10,7 mañana).—Suspendida circulación de trenes en la línea de Carcagente á Denia á causa de desperfectos en la vía, ocasionados á causa de las aguas en los kilómetros 22 y 23.

Desbordadas las aguas Barranco Masanasa, han inutilizado la vía.

No pueden pasar los trenes de Madrid.

Cortada la comunicación telegráfica línea de Utiel.

Daré detalles.

11 (12,20 tarde).—Queda restablecida la circulación de trenes en la línea de Carcagente á Denia á las 11,55.

(10,17 mañana).—Por efecto lluvias torrenciales, queda línea de Utiel á Valencia interceptada por inundados kilómetros 72, 74 y 76, dos metros de agua sobre carriles, así como estación Alcaya, y desperfectos kilómetros 56, 58, 62, 73 y 81, llevándose toma de agua, casilla y estribo puente kilómetro número 73.

Arrancado corriente los estribos centro puente kilómetro número 65; línea telegráfica cortada.

Tren mixto número 990 quedó detenido en Aldaya, y demás trenes suspendida circulación hasta reparación vía.

(11 mañana).—Continuando en estado de interceptación las líneas en que por causa de las aguas no han podido hacerse los trabajos de reparación en el día de hoy, se hará el servicio de los trenes de viajeros en la forma siguiente: Suprimido totalmente de las líneas de Utiel á Valencia y de Valencia á Alberique; los trenes-correos y mixtos de la línea de Encina hasta Valencia no circularán entre Valencia y Algemesi, haciéndose sólo entre Algemesi y Encina; el servicio se hace completo en las líneas de Carcagente á Gandia y Denia y en las pertenecientes á la Sociedad Valenciana de Tranvías.

Se ignora cuándo podrá regularizarse el servicio de trenes.

11 (11,15 mañana).—Según telegrama recibido de Catarroja, la vía está interceptada, y en Algemesi, puente cortado, kilómetro 459 al 461, y del 481 al 487, con interceptación de la vía en los kilómetros 458 y 459.

El tren mixto de Madrid y el tren 611, correo, detenidos en Algemesi; los trenes ascendentes han sido suprimidos entre Valencia y Algemesi, no puede verificarse tránsito hasta que no bajen las aguas y reconozca la vía.

En la estación del Grao, por desbordamiento del Turia, han sido inundadas las vías y los muelles, llevándose las aguas mercancías de los mismos.

Suprimido el servicio de trenes.

Se ha suspendido el servicio de trenes en la línea de Valencia á Turia, por haber arrastrado las aguas el puente del ferrocarril.

La Compañía del Norte ha suspendido la circulación de trenes, por estar interceptadas las líneas.

El río Júcar ha aumentado dos metros sobre su nivel.

casa de labranza que había sido en otro tiempo de las más fuertes de la provincia, y sin disputa la más rica del pueblo de H... donde he nacido, pero que á la muerte de mi padre, por una sucesión de desgracias anteriores, había sufrido pérdidas tan considerables que amenazaba inevitable ruina. Mi madre poseía un ánimo sereno y una voluntad firme; tomó las riendas del manejo de la casa y á pesar de que había amado á su marido con delirio, pudo hacerse superior á su pena para cumplir lo que consideraba un deber sagrado; cuidar del patrimonio de sus hijos; se hizo cargo de todo, desde la dirección de las operaciones agrícolas, hasta las más insignificantes faenas domésticas; trabajaba con afán, descansando durante breves horas y desplegando una actividad prodigiosa. Quizá debido á su constante trabajo y prudente economía, las pérdidas no aumentaron; empezando, por el contrario, á prosperar la casa, aunque nunca llegó á su antiguo engrandecimiento; bien es verdad que la Providencia bendijo los afanes de aquella excelente madre, regalándonos una serie de años verdaderamente felices para todo labrador. A pesar de sus muchas ocupaciones, mi madre no descuidaba nuestra educación; nos oriba, es verdad, sin los cuidados que ordinariamente se prodigan á los niños de buena clase; apenas nos reservaba del frío, nos hacía omer manjares saludables, pero groseros, y nos vestía con una modestia, que rayaba en la pobreza, aunque limpia en extremo; muchas veces la gente del pueblo, al verme caminar hacia la escuela á la edad de

seis y siete años en los días más crudos del invierno, cuando caía agua y nieve en abundancia, no dejaban de criticar la conducta de mi madre; pero ella decía: —Mis hijos no son ricos, es preciso que se acostumbren á todo. ¡Bendita y esforzada mujer! ella nos hacía fuertes á semejanza suya, y nos acostumbraba al trabajo con sus exhortaciones y su ejemplo; yo era un poco holgazán para el estudio, pero ante el enérgico carácter de mi madre, no podía resistirme, y estudiaba por no sufrir sus reprensiones ó sus castigos. A pesar de todo esto, en mí tenía puestos (como vulgarmente se dice) sus cinco sentidos; me quería más aún que á la pequeña Clarita, á pesar de que amaba ésta con ternura. Quizá la causa de esta involuntaria preferencia, era el haber sido yo su primer hijo, quizá mi parecido con mi padre, ó el nombre que llevaba, que era el mismo de aquel esposo tan amado; debido á lo que fuese, lo cierto es que mi madre cifraba en mí todas sus ilusiones, sus esperanzas para el porvenir. —Yo quiero que tú seas un hombre ilustre, me decía algunas veces, estrechándome entre sus brazos; para esto es necesario que estudies mucho. Cuando llegué á la edad de tomar carrera, después de terminados mis exámenes de segunda enseñanza, y de tomar el grado en el instituto de la capital, mi madre me indicó que deseaba fuese abogado; yo no le contesté, tan acostumbrado estaba á cumplir su voluntad pero ella, que con una mirada penetraba mi pensamien-

La Unión y El Fenix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTÍAS

Capital social efectivo, Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas, 43.598.510  
Total, 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.894'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

Por rompimiento diques, se han inundado los pueblos y términos de Riola, Aleira, Alquerencia y Alborá. Las aguas comienzan a descender. En demanda de recursos El ministro de la Gobernación ha recibido telegramas de Valencia, Marbella, Castellón y algún otro punto, pidiendo recursos para aliviar las pérdidas sufridas con motivo de las inundaciones. Desde que desapareció del presupuesto el capítulo denominado de «Calamidades públicas», no tiene el gobierno recursos para destinarlos a esta clase de atenciones, y encontrándose cerradas las Cortes, tampoco puede obtenerse en el momento de las mismas el crédito que pueda necesitarse. No obstante, el Sr. Capdepon estudia la manera de allegar recursos para satisfacer las verdaderas necesidades originadas a consecuencia de las inundaciones.

### Producción de sal en el mundo

Los principales países en que se obtiene sal de roca ó por evaporación son los siguientes, que producen en números redondos cada año:

	Toneladas
Gran Bretaña.	2.300.000
Estados Unidos.	1.500.000
Rusia.	1.400.000
Alemania.	1.200.000
Francia.	1.000.000
India.	850.000
España.	620.000
Portugal.	150.000
Isla de Cabo Verde.	180.000

De estos países son exportadores solo la Gran Bretaña, España, Francia, Portugal y las islas de Cabo Verde.

### RECUERDOS DE AYER

## EL REY CARLOS IV

De padres sabios, hijos imbeciles. No recordamos dónde ni á quién hemos oido, decir esto, pero lo hemos oido, y nos parece muy verdad; porque, aun no es un principio sujeto á ley, es un hecho que se repite con grandísima frecuencia en la sociedad. Las razas se perfeccionan lentamente hasta llegar al mayor grado de perfección de que son susceptibles; á partir de este punto puede ocurrir, y ocurre, una rápida degeneración que produce de un tipo perfecto un tipo con todos los caracteres del primitivo. Este salto atrás, como en términos científicos se dice, que en el orden material se observa, pueden repetirse también en el orden intelectual, según nuestro particular entender, y así se ve muchas veces en la humanidad el hecho de que hablamos, aunque no tenga explicación muy lógica. Un caso de este salto atrás de la inteligencia nos ofrecen los imbeciles hijos de aquel sabio rey de España que llevó el nombre glorioso de Carlos III.

El hijo primogénito de Carlos III, el infante D. Felipe Pascual, fué siempre imbecil, y por tal causa no pudo suceder á su padre en el trono de España. El segundo gémito, el príncipe Carlos, rey de España más tarde con el nombre de Carlos IV, no aventaja mucho en dotes intelectuales á su infortunado hermano. La historia de aquel infausto reinado está llena de hechos desdichadísimos que pueden servir como pruebas incuestionables de la imbecilidad de aquel soberano, desgraciado como marido, como padre y como rey, que sucedió en el glorioso trono español al sabio y prudentísimo Carlos III.

Pudo el rey Carlos IV mantener la gloriosa obra de su padre sin grandes quebrantos, y hasta continuarla felizmente, con solo sostener en los cargos públicos á los que habían servido al monarca anterior con lealtad y celo, siguiendo decididamente el camino trazado en el gobierno por el rey Carlos III. Al principio pareció á todos que así había de hacerlo el nuevo soberano, porque sostuvo en el gobierno á todos los ministros y funcionarios de su padre y dictó algunas prudentes medidas, haciendo concebir á todos fundadas esperanzas de que el reinado de Carlos IV había de ser tan próspero y benéfico como el de Carlos III. Pero no tardó mucho en aparecer la torpeza del nuevo monarca para deshacer de una manera desdichada toda la gloriosa obra de los dos reinados anteriores y para acarrear sobre la nación males y vergüenzas sin cuento.

No pueden negarse á Carlos IV ciertas condiciones de aptitud para el gobierno, porque era príncipe de alguna ilustración á quien animaban seguramente muy buenos deseos. Pero aquellas condiciones estaban neutralizadas por otras funestísimas que produjeron la ruina de la gran monarquía de los Borbones. El más grave pecado que puede imputarse á Carlos IV es el de su debilidad exagerada, rayana en cobardía ó en imbecilidad, y tal pecado fué la causa del desquebrajamiento de la nación. Dominada el monarca por su esposa la reina María Luisa, tristemente célebre en la historia de España, dominado también por aquel miserable envidioso, favorito de la reina, que llevó el nombre de Manuel Godoy, fué esclavo de la tiranía de aquellos confabulados para perder á la nación, y no pudo hacer más que obedecer ciegamente los caprichos del favorito y de la reina. De tales caprichos y tales debilidades originose la desgracia de la nación española.

El espectáculo de la monarquía cambió rápidamente de aspecto. De las grandezas del reinado de Carlos III pasaron los españoles en transición violentísima á las miserias y á las ignominias de aquel infausto gobierno que atrajo entre otros males la invasión francesa. Arrojadlos del poder los sabios y leales ministros del rey Carlos III, ocuparon los cargos públicos legiones de advenedizos, hombres obscuros, sin inteligencia y sin pudor, que arruinaron en poco tiempo la Hacienda española, antes llena de riqueza. De fracaso en fracaso,

de desdicha en desdicha, de vergüenza en vergüenza, llegó la infortunada España á aquella situación desastrosa producida por el pacto de familia que dejó la monarquía á merced del coloso de Europa, después del triste desastre de Trafalgar que fué término desgraciado de las glorias de nuestra marina. El pusilánime Carlos IV puso fin á su miserable obra con aquella gran vergüenza de la abdicación, que no tiene ejemplo en la historia.

Prisionero de Napoleón el rey Carlos IV en Bayona, despojado de la purpura real, despreciado por sus súbditos, lleno de vergüenza, cuando consiguió su libertad se retiró á Italia para llevar lejos de su pueblo las infamias producidas. Algunos años después murió obscuramente en Roma el día 20 de Enero de 1819. Había nacido en Nápoles el día 11 de Noviembre de 1748.

### ECOS LOCALES

Ayer terminó la vista en juicio por jurados de una ruidosa causa de la que no hemos querido hablar por consideraciones y respetos que no pueden escapar á la penetración de nuestros lectores; nos limitaremos á decir que no hubo acusación privada, que el fiscal modificó sus conclusiones y que el Jurado dictó veredicto favorable al procesado, de cuya defensa estuvo encargado el joven y ya distinguido letrado D. Manuel Senante y Martínez Torrejón, cuyo discurso ha merecido generales elogios. Séanos lícito consignar un recuerdo para nuestro infortunado amigo D. Rafael Charques, á cuyo cargo estuvo hasta su muerte la defensa, y que en los distintos incidentes del proceso había presentado escritos y pronunciado informes de mérito y condiciones tan excepcionales que habrían bastado por sí solos para hacer la reputación del más distinguido criminalista.

Como habíamos anunciado, esta noche se celebrará en la sociedad de esgrima un asalto de armas que promete estar muy animado; la fiesta terminará con un baile de confianza que suponemos estará tan concurrido y brillante como el de la noche en que se inauguró la sociedad.

Anoche se estrenó con buen éxito en el teatro Principal el drama catalán de Guimerá *Tierra baja*, traducido por Echegaray.

Actrices y actores fueron aplaudidos; la empresa Palanca merece plácemes por sus desvelos para complacer al público. El premio creado por Piquer ha sido adjudicado este año por la Academia española á la hermosa obra de Felix y Codina *María del Carmen*.

A nuestro juicio pocas veces habrá sido tan justa y merecida la adjudicación realizada.

Se encuentra restablecido de la ligera afección que le obligó á guardar cama, nuestro distinguido amigo D. Arturo Salvetti Laussast.

El día 5 del próximo mes de Diciembre se verificarán elecciones municipales en Ondara y Vall de Laguarda.

El día 28 de este mes se reunirán para proclamar candidatos y designar interventores las Juntas municipales del Conso en ambos pueblos; el 5 de Diciembre se efectuará la votación y el 9 del mismo tendrá lugar el escrutinio general.

Desde hace dos días no recibimos cartas ni periódicos de Barcelona, á consecuencia de los desperfectos causados por el temporal en las líneas férreas de las inmediaciones de Valencia.

Por referirse á un paisano y amigo, D. Emilio García Soler, copiamos lo que dice *El Liberal* de Madrid con motivo del debut de dicho joven en el teatro de Parish, con la zarzuela *Las hijas de Eva*:

«Con el papel de baritono debutó el distinguido joven alicantino Sr. García Soler, el cual, desde los primeros momentos, logró captarse las simpatías de su auditorio.

Libre del natural temor que le embargó durante el primer acto, pudo lucir en el segundo y tercero sus envidiables facultades y su depurado estilo de canto.

García Soler tiene una voz deliciosa, dulce y bien timbrada, que maneja con verdadero arte y con la facilidad propia de los buenos cantantes.

En la romanza del segundo acto estuvo inimitable y fué objeto de una ruidosa ovación, tan espontánea como justificada.

El novel artista se vió obligado á repetir la mencionada pieza.

También fué muy celebrado, en unión de las señoras Fabra y Ruitort y del tenor Berges á la conclusión del hermoso cuarteto que pone término á la obra.

Puede afirmarse, sin temor de incurrir en la menor exageración, que desde hoy cuenta la zarzuela grande con un nuevo baritono de relevantes méritos, al que está reservado un brillante y muy hisongero porvenir artístico.

Damos nuestra más cordial enhorabuena al joven artista y á su distinguida familia, por el brillante triunfo alcanzado en los comienzos de su carrera artística.

El doctor Cospedal Tomé, médico del Hospital de la Princesa de Madrid, dice: «Los enfermos catarrales crónicos han encontrado en la Emulsión Marfil al Guayacol un poderoso auxiliar de los demás tratamientos empleados.»

Esta noche se celebrará en el acreditado café Español un escogido concierto por el sexteto que bajo la acertada dirección de los señores Sánchez y Duart, tantos aplausos ha conquistado. El programa de las piezas musicales que se ejecutarán es el siguiente:  
1.º «Las Zaidas», polka (1.º vez).—Pastor.

- 2.º «Los Madgyares», introducción y con-jura.—Gaztambide.
- 3.º «El Anillo de Hierro», sinfonía.—Marqués.
- 4.º «Jugar con fuego», fantasía.—Barbieri.
- 5.º «Marina», cuarteto.—Arrieta.
- 6.º «La Dolores», jota.—Bretón.

### RESTAURACION DE LAS FUERZAS DESPUES DE UNA ENFERMEDAD

Después de una enfermedad, cuando el cuerpo se encuentra débil y demacrado, no hay otro remedio que dé carnes y fuerza con tanta rapidez como la Emulsión Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa. Este período de prueba después de una enfermedad, es casi tan peligroso como el mismo mal, porque cuando el cuerpo se ha debilitado por la dolencia, se encuentra en una condición que se presta á complicaciones de todo género, y á menos que el paciente reciba un alimento especial y nutritivo destinado á reforzarlo, la convalecencia generalmente se hace lenta.



Dr. J. Poch Garri.—Barcelona.

Después de la gripe, por ejemplo, el cuerpo está tan debilitado que, invariablemente, sobrevienen complicaciones si el paciente se descuida ó se arriesga en demasía. La forma más común después de la influenza ó la gripe, resulta ser una afección en los riñones, y la única manera de evitar otros males, es tomar la Emulsión Scott para enriquecer la sangre y nutrir el sistema hasta lograr su condición normal.

El bien reputado Dr. D. José Poch Garri, de Barcelona, al dar su dictamen sobre la Emulsión Scott, menciona el particular de tomar este remedio como un tónico y reconstituyente después de enfermedades extenuantes. Suplicamos á usted se digne leer esta carta, que le convencerá, y dice así:  
El infrascrito Médico-cirujano con patente folio 860, Centro: Que la renombrada y excelente Emulsión Scott es de ventajosos resultados en todas las convalecencias y en aquellas enfermedades que están constituidas por debilidad general. Es además provechosa, en grado sumo, en las discrasias, tales como el ráguitismo, escrofulismo, tuberculosis, etc., etc. Y para que conste, libro la presente en Barcelona á 6 de Mayo de 1897.—J. Poch Garri.

La diarrea verde de los niños de pecho es el espanto de las madres y las nodrizas. Basta con dar á las nodrizas y á los niños algunas cucharadas de *Jarabe de Dusart*, al lactofosfato de cal, para que desaparezca el estado enfermizo y recupere el niño la salud.

No cifran las madres suficiente atención cuando ven á sus hijos ojeros, pálidos, sin apetito, graciles de miembros y, en fin, con todos los síntomas del linfatismo, que atribuyen al crecimiento en los niños y á la época de formación en las jóvenes: creen que es cosa pasajera y en vez es enfermedad que se agrava á cada paso y llega á ser crónica; esta incuria de muchas madres es tanto más culpable cuanto que hasta con administrar á los enfermos el *Jarabe de quina ferruginosa de Grimault y compañía* que reúne en íntima combinación el Hierro y la Quina para obtenerse raras y llenas de vida, lo que es la base de la bondad, de la virtud, de la felicidad en el mundo.

A los consumidores constantes de la siempre popular Agua de Florida de Murray y Lanman. Para distinguir el legítimo perfume de las mil espúreas imitaciones que de él se ofrecen, basta examinar, *contra la luz*, el folleto que sirve de envoltorio al frasco. Si es legítimo, se verán en letras transparentes, en cada hoja, las palabras Lanman y Kemp, New York, señas de los únicos fabricantes. Además la marca industrial es grabada en acero; no litografiada.  
Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

### PLATO DEL DÍA

- Almuerzo  
Caldo al minuto.—Lamprea á la italiana.—Biftecs al natural.—Patatas sopladas.—Queso.—Postres.
- Comida  
Sopa de castañas con tocino.—Pastel caliente de filetes de leuaguados á la campesina.—Corzo guisado.—Pavo asado.—Alcachofas nevadas.—Compota de peras.—Postres.

*Caldo al minuto.*—Se pican 500 gramos de carne; se añade un puerro, zanahorias, apio y perillito; se pone en una cacerola, se echan dos litros de agua y se hace cocer sin dejar de menearlo; se sazona y se deja hervir durante treinta minutos con clavo; se cuele y se desengrasa el caldo, se le echa color y se sirve.

*Pastel caliente de filetes de leuaguados á la campesina.*—Preparar un picado de pescado, agregándole setas crudas y picadas y un poco de Cayena. Untar una fuente de porcelana honda y que resista á la lumbre con manteca derretida. Se echa un poco de picado, se colocan los filetes de leuaguados y unas almejas; se cubre con lo que queda del picado y encima se coloca una hoja de pasta de hojaldre se pone á dorar en el horno durante media hora y se sirve en la misma fuente.

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Cartagena, c. Zaragoza, de Cardiff, con carbón.  
Id. Villena, c. Balaguer, de Barcelona, con efectos.  
Id. Cabo Creus, c. Goitia, de Bilbao, con id.  
Id. Cabo Peñas, c. Garcia, de Massella, con idem.

DESPACHADAS  
Vapor Villena, c. Balaguer, para Aguilas, con efectos.  
Id. Noviembre, c. Lerama, para Rouen, con vino.  
Id. Cabo Creus, c. Goitia, para Marsella, con id.  
Id. Cabo Peñas, c. Garcia, para Bilbao, con idem.

### CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris cheque.	00'00
Londre. cheque.	33'54
4 por 100 Interior.	63'85
Id. Exterior.	79'90
Amortizable.	77'50
Cubas 1886.	94'00
Id. 1890.	77'25
Banco de España.	420'25
Tabacos.	214'50
Obligaciones Tesoro.	101'15
Idem Aduanas.	97'55

### LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castañón, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

### SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Certe y vice-versa



### El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Certe, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 10 del corriente directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

### MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR D. GREGORIO MARTINEZ AZORIN Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa aplicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de crédito sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

### NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente  
Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS  
Asalto, 52, Barcelona

### ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

### Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—Tierra Baja.—Los Monigotes.

Por la tarde á las tres y media.—La Dolores.—Don Sabino.

Entrada general, 50 céntimos.

### ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botalla

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

## CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### Enfermo del oído

**EL ACEITE NEUBERT** cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Venéreo-Sifilís

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos, **ANTISEPTICO TYPOL**. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gott militar, etc.) **ANTISEPTICO COPPER**, para la sífilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Rearma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las **PILDORAS ANTIREUMATICAS** Audet. Para prevenir nuevos ataques, alójalos y curar la diatésis reumática, tómense el **ANTIREUMATICO REYSSER**, resultados sí se apre a Alicantables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Tisis

y catarros crónicos por anti-**güos** y rebeldes que sean: Curación con las célebres **PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET**. Con ellas se disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y las ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Impotencia

**EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO** (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana y un pensador ilustre para curar sin riesgos y con la mayor solidez la **IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES** y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan **AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO**. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Nervioso

**EL ANTINERVIOSO HOWARD**, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

**AUMENTA**  
**TÓNICO ORIENTAL**  
Cure la Caspa, Impide la caída del CABELLO  
**PERFUMA**



DA BRILLO  
SUAVIZA

**DELICADO**  
**AGUA FLORIDA**  
RICA PURA Y SIN RIVAL.  
Para el Tocado de Pañuelo y el Baño.  
**MURRAY & LANMAN**  
**DURADERO**

PERFUME UNIVERSAL  
REFRESCANTE Y

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

### Se busca Agentes serios

personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones mediante fuerte remesa, han de dirigirse bajo **F. J. 300 al Centro de Anuncios de G. L. DAUBE & C.º FRANC-FORT s/m.**

**VINO NOURRY**  
YODO  
TANINO  
a la vez Depurativo y Fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL**  
**ANEMIA**  
**LINFATISMO**  
**ENFERMEDADES DEL PECHO**

El **VINO NOURRY** reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escarfulas, usagres, etc.).

Depósito: 110, Bruch, Barcelona  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.



Disponibles por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

### Catarros, Tos, Bronquitis, Tisis

A los médicos, a los sabios y enfermos del pecho

#### ¿QUÉ SON LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET?

Las **PILDORAS ANTISEPTICAS** son, a juicio de eminencias médicas, el agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: Primera: Como **ANTISEPTICAS**, estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los parásitos.—Segunda: Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las **PILDORAS ANTISEPTICAS**, teniendo en cuenta estas circunstancias, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama el enfermo, sino que al propio tiempo, a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercera: Además de ser estas **PILDORAS ANTISEPTICAS** y reconstituyentes, acredisan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación bronco-pulmonar.—En resumen: Las Píldoras antisépticas son: **ANTISEPTICAS**, porque dificultan la vida de los microbios.—**RECONSTITUYENTES**, porque modifican favorablemente la nutrición general.—**REMEDIO DE AHORRO**, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de la sustancia.—**REMEDIO RESPIRATORIO**, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación bronco-pulmonar.

#### LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DENTRO DE LOS METODOS SECULARES (ESPECIFICO Y NATURAL)

La medicina natural (observación y experiencia), admite el método específico, que descansa en estos principios: "1.º Ciertos casos exigen ser dirigidos por medios verdaderamente específicos. Las enfermedades, en estas circunstancias, forman un **COMPLEJO** que no es posible analizar; se nos hace necesario, por consiguiente, atacar este conjunto; a beneficio de modificadores que la observación ha comprobado gozan de virtudes específicas, aun cuando no podamos dar razón satisfactoria de la relación que pueda existir entre el medicamento y el efecto obtenido." 2.º "La naturaleza humana tiene tendencias conservadoras innatas; se la apartará de todos aquellos medicamentos que puedan perturbar su **MARCHA APACIBLE**, siendo deber de todo **VERDADERO MEDICO** imitar a la naturaleza, interpretarla y secundarla. Sólo puede mandarse a ésta obediendo las leyes que la rigen. Sería temerario pretender erigirse en dictadores de esa naturaleza, a la cual todos nos hallamos sometidos."

Las **PILDORAS ANTISEPTICAS** se hallan, pues, dentro de los métodos específico y natural: 1.º Porque tienden a combatir un cuadro de síntomas complejo, cuyo conjunto es la miseria fisiológica (que no se cura con linfas ni rayos, so pena de admitir otro milagro de panes y peces y de desconocer lo que es materia, peso, cantidad y calidad), con trastornos pulmonares tan graves, que últimamente abruman y matan al enfermo. 2.º Porque contra ese medicamento no protesta la naturaleza en modo alguno, no perturba su marcha apacible, y coadyuva a sus esfuerzos conservadores. Por el contrario, las **PILDORAS ANTISEPTICAS**, llamadas a imponerse en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, que tanto molesta a los enfermos; permiten conciliar el sueño, tan necesario y reparador; modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna, de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan el enfamecimiento y la fiebre; disminuyen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan, se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría, y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones.

**ASEVERACION:** No hay médico alguno que, juzgándonos sin prevención, no haga justicia a la bondad de las **PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET**, para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Asimismo tenemos motivos para sospechar que lo que prescriben los médicos más afamados para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho, no es otra cosa que una débil expresión de las **PILDORAS ANTISEPTICAS**.

#### CONCLUSIONES SOBRE LAS PILDORAS ANTISEPTICAS

1.º La medicina no conoce hoy para curar la tisis y tuberculosis pulmonar y los catarros del pecho ningún agente terapéutico tan eficaz y constante en su manera de obrar como las "Píldoras Antisépticas Audet."—2.º Las "Píldoras Antisépticas," a diferencia de otros pretendidos tratamientos, que mueren al nacer, adquieren cada día mayor y más legítimo renombre.—3.º El uso de las "Píldoras Antisépticas," está exento de todo peligro.—4.º Las "Píldoras Antisépticas," se hallan informadas por los principios más sólidos de las ciencias experimentales, y de observación.—5.º Las "Píldoras Antisépticas," después de tantos años de existencia y de comprobaciones rigurosas y repetidas, exigen sea tenido por obtenido e injusto a todo aquel que no las emplea cuando las necesita ó al que no las reconoce en cumplimiento de sus deberes profesionales y humanitarios.

**NOTA FINAL.** La opinión pública podrá vivir extrañada un corto espacio de tiempo, pero en definitiva, é virtud de su digno é insigne instituto, sea tenido por lo bueno y reconozca lo mal.

Las **PILDORAS ANTISEPTICAS** se venden al precio de 10 pesetas caja en las principales farmacias y droguerías.—En **Alicante**, principales boticas y en las de Gadea, Soler y Benet.—En **Orhuela**, Ferrer. Consultas al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.—Los forasteros pueden consultar por carta.